

在2018年春节团拜会上的讲话

(2018年2月14日)

习近平

同志们、朋友们：

“阳和启蛰，品物皆春。”立春刚过，春节将临。在中华民族最重要的传统节日春节到来之际，我们在这里欢聚一堂、辞旧迎新，感到格外高兴。

首先，我代表党中央和国务院，向大家致以节日的美好祝福！向全国各族人民，向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年！祝大家新春吉祥！

时间是最客观的见证者。过去的一年，全党全军全国各族人民团结一心、锐意进取，推动中国特色社会主义各项事业取得新的重大成就。我国经济发展独领风骚，深化改革多点突破，依法治国深入实施，人民生活继续改善，脱贫攻坚有力推进，国防和军队建设开创新局，全方位外交成果丰硕，从严治党全面推进。特别是我们召开了党的十九大，全面总结了党的十八大以来党和国家各项事业取得的成就和经验，指明了新时代中国特色社会主义发展方向，擘画了到本世纪中叶我国发展的宏伟蓝图，开启了全面建设社会主义现代化国家新征程。

这些成绩，同党和人民长期奋斗的成就一起，像涓涓细流汇成江海，推动“中国号”巨轮驶入新的水域。近代以后久经磨难的中华民族，在百折不挠的奋斗中迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。中国的伟大发

展成就是中国人民用自己的双手创造的，是一代又一代中国人接力奋斗创造的。让我们向所有为伟大祖国发展进步、为中华民族独立强盛作出贡献的老英雄、老模范、老战士、老同志、老前辈致以最崇高的敬意！

同志们、朋友们！

在中华文化中，狗是人的忠诚伙伴，是忠义和平安的象征，中国人常常称它们为金犬、玉犬、瑞犬、义犬。金鸡报晓，瑞犬送春，我们祖国的前景一定会一年更比一年好。

春节是新的开始，预示着新的希望。2018年是全面贯彻中共十九大精神的开局之年，是决胜全面建成小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键之年，也是改革开放40周年。面对波谲云诡的国际形势、艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，全党全军全国各族人民要紧密团结在党中央周围，全面贯彻党的十九大精神，坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、新时代中国特色社会主义思想为指导，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，坚持稳中求进工作总基调，以真抓的实劲、敢抓的狠劲、善抓的巧劲、常抓的韧劲，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，一步一个脚印把既定的行动纲领、战略决策、工作部署变为现实，继续朝着我们确立的伟大目标

奋勇前进。

同志们、朋友们！

团聚最喜悦，团圆最幸福，团结最有力。春节是万家团圆的日子。中华民族历来重视家庭，正所谓“天下之本在国，国之本在家”，家和万事兴。国家富强，民族复兴，最终要体现在千千万万个家庭都幸福美满上，体现在亿万人民生活不断改善上。千家万户都好，国家才能好，民族才能好。我们要积极培育和践行社会主义核心价值观，弘扬中华民族传统美德，把爱家和爱国统一起来，把实现个人梦、家庭梦融入国家梦、民族梦之中，用我们4亿多家庭、13亿多人民的智慧和力量，汇聚起夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴中国梦的磅礴力量。

同志们、朋友们！

我在今年的新年贺词中说过，幸福都是奋斗出来的。今天，我还要说，奋斗本身就是一种幸福。只有奋斗的人生才称得上幸福的人生。奋斗是艰辛的，艰难困苦、玉汝于成，没有艰辛就不是真正的奋斗，我们要勇于在艰苦奋斗中净化灵魂、磨砺意志、坚定信念。奋斗是长期的，前人栽树、后人乘凉，伟大事业需要几代人、十几代人、几十代人持续奋斗。奋斗是曲折的，“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”，要奋斗就会有牺牲，我们要始终发

扬大无畏精神和无私奉献精神。奋斗者是精神最为富足的人，也是最懂得幸福、最享受幸福的人。正如马克思所讲：“历史承认那些为共同目标劳动因而自己变得高尚的人是伟大人物；经验赞美那些为大多数人带来幸福的人是最幸福的人。”

新时代是奋斗者的时代。我们要坚持把人民对美好生活的向往作为我们的奋斗目标，始终为人民不懈奋斗、同人民一起奋斗，切实把奋斗精神贯彻到进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想全过程，形成竞相奋斗、团结奋斗的生动局面。

同志们、朋友们！

“芳林新叶催陈叶，流水前波让后波。”改革开放40年来，我们以敢闯敢干的勇气和自我革新的担当，闯出了一条新路、好路，实现了从“赶上时代”到“引领时代”的伟大跨越。今天，我们要不忘初心、牢记使命，继续以逢山开路、遇水架桥的开拓精神，开新局于伟大的社会革命，强体魄于伟大的自我革命，在我们广袤的国土上继续书写13亿多中国人民伟大奋斗的历史新篇章！

最后，祝大家身体健康、新春吉祥、万事如意、阖家幸福！

谢谢大家。

(新华社北京2月14日电)

2018 新春 走基层 蹲点笔记

□ 经济日报·中国经济网记者 周琳 薛海燕

红旗村增收的秘密

本报评论员

新春新气象，新年新希望。我们应该以什么样的精神状态迎接新的一年？习近平总书记2018年春节团拜会上发表重要讲话指出，“新时代是奋斗者的时代”“只有奋斗者的人生才称得上是幸福的人生”。

从马克思提出“奋斗就是幸福”，到毛泽东在中国革命战争年代提出“自力更生艰苦奋斗”，再到习近平总书记提出“只有不忘初心、牢记使命、永远奋斗，才能把中国共产党永远年轻。”一部中国共产党史，就是一部中国共产党人秉承共产主义信念，为中国人民的幸福不懈奋斗的历史。

奋斗是艰辛的，奋斗是长期的，奋斗是曲折的。惟其艰辛，才彰显勇毅；惟其长期，才检验忠诚；惟其曲折，才诠释伟大。

站起来，富起来，强起来。近代以来久经磨难的中华民族，在中国共产党的领导下，凭借着“奋斗”二字，百折不挠，向死而生，实现了从亡国灭种边缘到独立强盛、发展进步的伟大飞跃。

改革开放40年来，中国共产党在奋斗的伟大实践中净化灵魂、磨砺意志、坚定信念，发扬

大无畏精神和无私奉献精神，以敢闯敢干的勇气和自我革新的担当，探索出了一条中国特色社会主义道路，一条中华民族实现复兴梦想的伟大道路，实现了从“赶上时代”到“引领时代”的伟大跨越。

一代人有一代人的使命，一代人有一代人的责任。党的十八大以来，中国特色社会主义各项事业取得的历史性进步，见证了奋斗者的足印，也标志着未来接续奋斗的新航程。在脱贫攻坚主战场、科技创新第一线、国防建设最前沿，各个战线的奋斗者将个人梦想、家庭梦想融入国家梦想、民族梦想中。融入的中国人民，正在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，面对“数百年未有之大变局”，不忘初心，牢记使命，敢于担当，矢志奋斗，以大无畏的开拓精神，开新局于伟大的社会革命，强体魄于伟大的自我革命，在广袤的中国国土上继续书写13亿多中国人民伟大奋斗的历史新篇章。

新时代是奋斗者的时代。我们生逢伟大新时代，理应接续奋斗，不负使命。

艰苦奋斗中净化灵魂、磨砺意志、坚定信念。奋斗是长期的，前人栽树、后人乘凉，伟大事业需要几代人、十几代人、几十代人持续奋斗。奋斗是曲折的，“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”，要奋斗就会有牺牲，我们要始终发扬大无畏精神和无私奉献精神。奋斗者是精神最为富足的人，也是最懂得幸福、最享受幸福的人。

习近平强调，新时代是奋斗者的时代。我们要坚持把人民对美好生活的向往作为我们的奋斗目标，始终为人民不懈奋斗、同人民一起奋斗，切实把奋斗精神贯彻到进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想全过程，形成竞相奋斗、团结奋斗的生动局面。

习近平指出，改革开放40年来，我们以敢闯敢干的勇气和自我革新的担当，闯出了一条新路、好路，实现了从“赶上时代”到“引领时代”的伟大跨越。今天，我们要不忘初心、牢记使命，继续以逢山开路、遇水架桥的开拓精神，开新局于伟大的社会革命，强体魄于伟大的自我革命，在我们广袤的国土上继续书写13亿多中国人民伟大奋斗的历史新篇章！

团拜会上，习近平等党和国家领导人来到大家中间，同大家亲切握手，互致问候，祝福新春。文艺工作者表演了精彩的节目。

中共中央、全国人大常委会、国务院、最高人民法院、最高人民检察院、全国政协、中央军委领导同志和老同志出席团拜会。

参加团拜会的还有中央党政军群各部門及北京市负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，离退休老同志代表，著名专家学者及首都各界人士代表。

县老舍中心社区主任王海浪说。

响水县地处盐城东北部盐碱地带，农业发展缓慢。以前村干部也搞过致富项目，但都没成功。因此，在部分村民看来，张杰搞大项目的想法很可笑。可张杰没有放弃。一个偶然的机会，他通过在电力系统的同学了解到，建设光伏发电站并网后，能获得不小的发电收益，这条路若能走通，就能把阳光“变成”扶贫资金。

2015年底的苏北地区没有一家光伏电站，既没经验，又没资金，怎么办？张杰想到了“老东家”。中信银行南京分行行长陆金根闻讯后当场表态，“给予红旗村2年60万元的扶贫资金支持”。不仅如此，陆金根还带领员工与江苏省委扶贫工作队长李海峰等人多次到红旗村，帮助与各级政府沟通协商。最终，60万元的扶贫款成功撬动总投资650万元的光伏发电扶贫项目立项。

要让阳光“变成”扶贫款，仅有项目启动资金还不够，并网和建设用地是两大难题。该把电站建在哪？在一次与老舍镇党委书记朱国强的聊天中，张杰受到启发：把电站建在屋顶，既不占用现有耕地，又实现了电站建设用地合法合规。此外，通过公开招标，引入能够确保并网发电的施工方，解决了卖电的难题。

最终，光伏电站项目落户老舍中心社区中小企业园，在6栋标准

厂房的7200平方米屋顶实施太阳能光伏发电，项目收益的50%用于帮扶村里无劳动能力的低收入户。

“2017年6月底光伏电站建成以来，全村至少获得电站收益30余万元，每人每年增收至少1000元，这电站真成了红旗村屋顶的‘阳光银行’。”红旗村党支部书记蔡玉梅说。

留住返乡能人

除了有致富项目还不够，留住返乡致富能人才是长久之计。2月9日，记者跟随张杰来到红旗村村委东侧的一栋二层小楼，楼内一片欢声笑语。原来，这里是一家小型服装加工厂，该厂负责人潘晓芹刚给员工们放假，按照苏北传统，过年了要给大家蒸馒头、蒸肉包子、发红包。

“这个服装厂2016年底建起来，主要面向村里留守的贫困妇女招工，如今已有14名员工，每人每年至少收入4万元。”红旗村晓芹服装厂负责人潘晓芹原本在江苏省苏州市卖服装，后来还在响水县成立了小型服装厂。

眼瞅着在县城发展得顺风顺水的潘晓芹，张杰和蔡玉梅一边替她高兴，一边盘算着她返乡做红旗村的致富带头人。“为了让潘晓芹回来，我们没少做她的工作。先是寻找村里的空置房屋为其办厂做准备，后来又协调中信银行南京分行出资15万多元购买器械。潘晓芹终于被感动了。”张杰说。

除了留住能人，张杰和蔡玉梅还尽全力引入农业产业化龙头企业，在第四和第五村民小组内流转500多亩土地发展高效农业。如今这一项目已投产并带动红旗村的种植技术再上新台阶。

便民路聚民心

有了扶贫项目，有了带头人，民心若继续散下去可不行。红旗村原本由吕旺、正舍、前河3个贫困村合并而来，村内“派系”林立，摊子大、问题多，最典型的是修路难。

“以前全村都是黄土路，下起雨来，省道两侧的高地往下渗水，走在黄土路上烂泥能把膝盖淹没。可是前几任村委会班子都担心管多了得罪人，占用农民土地惹是非，水泥路一直没有修成。”红旗村第二村民小组的63岁村民王锁余说。

张杰不信邪。他一面做村民的工作，发动农户筹集资金，一方面争取工作队和后方单位支持。2016年在江苏省委工作队和中信银行南京分行支持下，红旗村投入26万元新修了一条1100多米长的水泥路，解决了村民的出行难题。“近3年我们修了10多公里村路，家家户户门前都通了水泥路。”张杰说。

路通了，村民的心气儿就上来了。82岁的村民肖奎香老人逢人便竖起大拇指：“感谢张杰书记和扶贫工作队给我们村的帮助，现在大家更团结，干劲儿也更足了。”

的藏家乐。446户、1486人的维巴村2017年底的人均收入已达到1.7万元。

“我们这里旅游资源丰富，不仅有美丽的风景也能体验丰富多彩的藏家文化。如果全乡能够有更多的人参与到乡村旅游中来，给游客提供一条龙服务，我们的收入肯定会越来越多。”格桑达娃谈起了自己的想法。

不知不觉间，熊熊燃烧的炉子上已经飘来阵阵香味，大家期待的“古突”熟了。达娃阿妈准备好碗筷盛了出来，递给每一位。

“瓷片、瓷片！”当格桑达娃的侄子格桑次旺吃出来寓意“懒惰”的瓷片后大家哄堂大笑。

“要勤快，只有勤劳才能创造更美好的生活。特别是现在国家提出乡村振兴战略，我们更要抓住这个机遇好好把美丽乡村建设好。”格桑达娃不忘嘱咐侄子几句。

“希望来年全家都健健康康，我的事业也像这‘古突’一样越吃越香。”格桑达娃说。在新的一年里，他打算把藏家乐从单纯的餐饮娱乐发展成为集民宿、文化体验于一体的藏式风情更浓郁的旅游综合体。

藏式年夜饭越吃越香

本报记者 代玲



格桑达娃的母亲(右)和外婆在吃“古突”。 本报记者 代玲摄

不错，就想着扩大规模。2014年成立了曲色民族风景庄园农民专业合作社，就是希望能带动更多

的人参与旅游，吃上旅游饭。”格桑达娃说。

目前，维巴村已有6家初具规模

2月14日傍晚6点，家住拉萨市北郊夺底乡维巴村的格桑达娃一家就开始为藏历新年忙碌起来。客厅的桌子上摆满了糖果、风干肉、卡赛（藏式糕点）等各色食品。65岁的阿妈达娃从柜子里取出制作“古突”的面粉开始和面。

2月14日是藏历新年的“古突之夜”。“古突”是藏族群众在每年藏历12月29日晚食用的一种面疙瘩粥。藏族群众喜迎“古突之夜”，全家一起吃顿藏式年夜饭，祈求来年风调雨顺、吉祥如意。

“现在生活越来越好了，但是在‘古突之夜’我们家还是坚持传统的‘古突’做法。”格桑达娃笑着说。

格桑达娃是村里第一位开设“藏家乐”的人。依托距离拉萨市区较近区位优势，他的藏家乐规模越来越大，如今已达到5000平方米，收入也越来越多。

“我2009年开设藏家乐，生意